
Protokoll zur Präsidiumssitzung am 5.12.2019 in Frankfurt, Sportschule

Anwesend: Georg Bernius, Ellen Engelhardt, Diana Steffenhagen, Dr. Peter Pagels

Entschuldigt: Vera Groß, Rainer Jekel, Mareva Oberleithner

Beginn: 19:10 h

Ende: 21:30 h

Nächste Termine:

27.02.2020 Präsidium

08.03.2020 HA/Vorstand

Anstehende Termine:

10.12. FwT Trial	wird wahrgenommen von Steffenhagen
11.12. Treffen Rennsport Strukturgespräch	Steffenhagen, Pagels, Bernius
18.01. Bz JHV TW	Bernius
19.01. Bz JHV Lahn	Bernius
24.01. BZ JHV Kassel	Bernius, Pagels
25.01. Bz JHV MSR	Bernius
25.01. Bz JHV FMT	Pagels
26.01. Bz JHV HD	Bernius
09.02. Bz JHV Nassau	Jekel (Termin nach Bekanntgabe eingefügt)

Begrüßung

Bericht Präsident:

- Nachfolge: über evtl. Kandidaten gesprochen, weiterhin Ersatz für bisherige Tätigkeit auf Geschäftsstelle nötig mit den Arbeitsbereichen: Vereinswechsler, Ehrungen, evtl auch Buchhaltung buchen, aber Kontierung und Zahlungsverkehr wird von der Geschäftsstelle übernommen.
- Beirat der Verbände: Zuschuss LsbH Mehrzuweisung 4305 € + LsbH Leistungssport D-Kader 11.000 €
- SV Sparkassen Versicherung weiter Förderung je 10000 € incl. MwSt in den beiden folgenden Jahren

Bericht Vizepräsidenten

Geschäftszimmer

- Bericht Sitzung LV Präsidenten/Verbandsrat
LV-Präsidententagung: Über Jugend trainiert für Olympia, hier Abfrage nach Aktivitäten/Stand in den LV, wurden die Themenbereiche Talentfindung sowie Schule-Verein angesprochen. Baden-Württemberg 90 Veranstaltungen Radfahren in der

Grundschule, teilweise aber auch mit Verkehrserziehung, Einsetzen von Talentscouts (teilweise sogar hauptberuflich), Einsatz von FsJ als Trainer? Frage nach Aktivitäten ADFC und Radfahren an den Schulen. Gibt aber auch Angebote im Nachwuchsbereich mit Rennserien (MTB-Liga Saarpfalz), aus der Praxis: Angebot auch in frühen Alter anbieten, nicht radsportspezifisch. Dadurch ein früheres Einstiegsalter erreichen, Angebote schaffen (Nachwuchsrennen)
hauptamtliche Trainer, wer führt diese? (Bezahlung/Dienstherr)
Einführung Transponder, Zustimmung aus dem Kreis der LV Präsidenten, ihnen fehlt aber der Praxisbezug, Anmerkung: Kosten/Personal unklar
BDR-Card, kommt, Umsetzung, Weg der Einführung ändert sich ständig, Klärung mit VP Breitensport BDR, Benötigt Datenschutzerklärung, Verfahrensverzeichnis
PORTAS: Bemängelt Vergleich erfolgt zwischen den deutschen Sportverbänden und nicht zwischen den deutschen und ausländischen Verbänden einer Sportart, so steht Badminton was ohne Medaillenchancen ganz oben.

Verbandsrat: Haushalt, Änderung Sachleistungen werden den Einnahmen aus Lizenzerlösen zugeordnet, daher gibt es eine Verschiebung innerhalb der Konten, die Auszahlung der neuerdings wieder zugesagten Förderung nichtolympischer Sportarten ist noch nicht erfolgt.

Leistungssportreform: Vortrag Patrick Moster: Kritik an PORTAS Vergleich der deutschen Verbände untereinander, nicht mit anderen nationalen Verbänden, Bundesstützpunkte stehen und sie sind mit Zielvereinbarungen verbunden. Die Betreuung der Bundesstützpunkte erfolgt durch bezahltes Personal, von den 12 Bundesstützpunkten ist keiner in Hessen. Insgesamt ist es weiterhin eine Mangelverwaltung der finanziellen Mittel. Frage nach den mischfinanzierten Trainern, es sollen BDR-Trainer, Finanzierung Bund, nur noch BDR-Kadersportler trainiert, die LV Trainer (Finanzierung Land, Isb, usw.) nur noch LV-Kader Athleten

Schulsport DM Berlin 260 Teilnehmer aus 9 Bundesländern, Hessen nicht vertreten, gute Erfolge bei Schulen mit Bindung an einen Verein, Verbesserung der Situation möglich durch Einführung Prüfungsfach Radsport im Abitur, somit muss Radsport in der Sekundarstufe 1 angeboten werden, daraus folgt Räder sind Lernmittel und somit einfachere Beschaffung.

- Bericht Sportforum Sportland Hessen:
3 Themenbereiche: Sportler, Trainer, Öffentlichkeitsarbeit, ausführliche Berichterstattung in Sport in Hessen
- Bericht Anhörung Radschnellverbindungen: Schwerpunkt der Vertreter der öffentlichen Hand (Städte- und Gemeinde-Bund, Landkreistag, usw.) waren Verteilung der Finanzierung, Ort der Planung, Zuständigkeiten, Folgekosten. Von den Vertretern der Radinitiativen waren keine der geladenen Vertreter anwesend, vereinzelt Radverkehrsbeauftragte. Allgemein wurde die Einrichtung von Radschnellverbindungen begrüßt, an Beispielen wurde die Schwierigkeit der Abstimmung in der Planung mit den unterschiedlichen Behörden/Institutionen dargestellt
- Bericht Naturpark Land-Dill-Bergland: Hier will man wegen Interessenskollisionen bei der Waldnutzung eine Wald-Knigge herausgeben. Sehr ehrgeiziges Ziel, aber nur eine Insellösung, einige Beteiligte sind nicht oder spät erst eingebunden worden.

- Bericht Gespräch mit Oberstufenschule und Radsport/Radfahren: langes Gespräch mit dem Schulleiter, Nutzung des Fahrrades hat auch eine andere Intension als Sporttreiben, z.B. Mobilität (Nutzung des Rades für den Schulweg), kann sich aber auch eine Nutzung der Breitensportlichen Angebote durch Sportkurse (MTB-lastig, da über Bikeschool man das Radfahren in den Unterricht bringen will) vorstellen. Es ist nicht vorrangig eine Leistungssportliche Ausprägung vorgesehen, theoretisch aber möglich. Fehlende Sportler aus dem Bereich Radsport.
- EDV Geschäftsstelle: Die neuen Rechner mit Windows 10 sind/werden eingerichtet: DATEV Migration findet zurzeit statt. BuDeRa bereitet Probleme, läuft bisher nicht unter WIN10, evtl. wird eine neue Software benötigt
- Lizenz über 500 Anträge sind schon bearbeitet, die meisten 500 Lizenzen sind schon zurück, heute eingetroffen
- Wertungskarten gehen mit den Lizenzen raus. Einzelmitglieder auch mit Jahresauszeichnung, soweit Punktzahl erreicht.
- Einladung Fraktion Bündnis90/Die Grünen Rechtsextremismus im Sport am 13.12. in Berlin, Absage wegen Verhältnis Aufwand/Ergebnis
- Fachausschuss/BzFwTag/FwTag Kunstradsport hat stattgefunden
- DM 2020 in Hessen: DM Halle Junioren Wetzlar, DM Enduro Willingen, DM 5er Radball Krofdorf
- Bericht Ehrungsabend FC: Er wurde im Schuldorf Bergstraße in Verbindung mit einem Kaderlehrgang durchgeführt. So waren die meisten Sportler anwesend.

Rennsport

- Es liegt ein Schreiben von RSG Frankfurt/RSV FROH Fulda zum Treffen „Strukturgespräch“ vor. Folgende Punkte werden darin angesprochen:
 - Der HRV ist Interessensvertreter der Vereine und nicht umgekehrt
 - Der HRV betreut ausgewählte Sportlerinnen/Sportler zur sportlichen Weiterentwicklung mit Schwerpunkt U15 bis U19
 - Das Fördersystem soll durchlässig sein, eine Abstimmung auch mit den Vereinen soll erfolgen
 - Der HRV soll die Regeln des good governance beachten
- Da bisher keine Rad-BL-Mannschaft U19 geplant ist, erhält Angelo Kerkmann Freigabe für Teilnahme in einem Rad-BL Team in NRW
- Anfrage Förderung Trainingslager MTB Griechenland, da Maßnahme in 2020 aus erstmal normalen Etat 2020,
- Situation BL-Team Sossenheim: Fahrer für 2020 Gewinnung schwierig

Finanzen

- Es gab keine Rückmeldung der Fachwarte zum Finanzbedarf 2020, nur einmal wurde nach dem Restetat wegen weiteren Ausgaben gefragt
- Treffen Handelsverband Bericht: Thema Mobilität und Radfahren, weiteres Treffen 17.12.
- Abstimmung Haushaltsplan für Berichtsheft von Engelhardt, Bernius, Pagels am 30.1.



Breitensport

- Entfällt

Halle

- Entfällt

Jugend

- Entfällt

Verschiedenes

- Fahrzeugschaden, VW-Bus: Beule in der Tür, Nebelscheinwerfer, wird nicht repariert, da Verkauf ansteht
- Fahrzeugschaden Citroënbus: Wildumfall, es wurde nochmals der Vergabemodus für die HRV – Fahrzeuge besprochen, Betroffene wurden informiert
- Crowdfunding: Status keine Veränderung,
Anmerkung: unterstrichener Absatz wurde gemäß Beschluss der Präsidiumssitzung vom 27.02.2020 geändert

Georg Bernius
Präsident und
Versammlungsleiter

Dr. Peter Pagels
Protokoll